Questi problemi d’ esame vanno trattati in

modo confidenziale
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Unione professionale svizzera dell’automobile

PROCEDURA DI QUALIFICAZIONE

MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI VEICOLI LEGGERI

Informazioni per i candidati all’esame scritto 2019

Contenuto dei dossier e
tempo a disposizione:

Supporti ausiliari autorizzati
per tutto ’esame:

Osservazioni:

- Conoscenze professionali | 75'

Tecnica automobilistica (elettricita / elettronica)
Fondamenti (elettrotecnica, informazioni tecniche,
informatica)

- Conoscenze professionali ll 75'

Tecnica automobilistica (motore)
Fondamenti (calcoloffisica, conoscenza dei materiali, informazioni
tecniche, prescrizioni)

- Conoscenze professionali lll 50'

Tecnica automobilistica (trasmissione)
Fondamenti (calcolo/fisica, conoscenza dei materiali, informazioni
tecniche, prescrizioni)

- Conoscenze professionali IV 50'

Tecnica automobilistica (telaio)
Fondamenti (calcolo/fisica, conoscenza dei materiali, informazioni
tecniche, prescrizioni)

- Calcolatrice (senza stampante o alimentazione esterna)

- Formulario tecnico (senza esempi numerici)
- Tabelle « ASITA »

- Materiale per disegno tecnico

- 4 penne o matite di colori diversi

- Scrivere il numero di candidato su tutti i fogli, nello spazio previsto.

- Verificare se vi sono esercizi anche sul retro del foglio.

- Le risposte vanno date in modo chiaro e preciso in modo da evitare qualsiasi contestazione.

- Le domande a risposta multipla hanno una sola risposta.

- Gli esercizi con I'indicazione:

« Risultato con svolgimento matematico completo »

vanno risolti indicando il procedimento completo di risoluzione nello spazio previsto.

| risultati vanno arrotondati in modo corretto, le unita di misura vanno scelte di conseguenza

Per gli altri esercizi il procedimento di soluzione non va indicato.
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Questi temi d’esame devono essere trattati confidenzialmente e sono bloccati

fino a luglio 2022
© UPSA, Wolflistrasse 5, 3006 Berna

@ AGVS | UPSA Data Candidato N°. Puntl'
_ ottenuti
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI LEGGERI i
75 min 25 | 50
F | TA
Conoscenze professionali | - 2019 ER|EF
£3|53
o | o
01. Durante un cortocircuito, quale effetto della
corrente elettrica viene sfruttato dal fusibile?
Risposta: 1
posta:
02. Quale affermazione indica i metodi di produzione dell’energia elettrica su di
un veicolo provvisto di motore termico?
[0 Magnetico e piezo
[0 Termico e induzione magnetica 2
1 Chimico e induzione magnetica
1 Luminoso e piezo
03. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:
La luce...
_____éunonda meccanica e la sua intensita si misura in nm.
____permette dirilevare il calore di un oggetto grazie alla riflessione. 2
____élasola onda elettromagnetica visibile dall’'uomo.
____hauna certa intensita, la stessa si misura in Candela.
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04. Indicare il numero della lampada corrispondente.

® ® ®

La materia incandescente ¢ il tungsteno, il contenitore in vetro & riempito con
azoto, la stessa viene utilizzata per le luci di posizione e stop.

Due elettrodi sono contenuti in un contenitore in vetro riempito di gas xeno.

La materia incandescente € il tungsteno, il contenitore in vetro & riempito con
gas alogeni (bromo, iodio).

Questo elemento pud essere usato come terza luce dello stop.

05. Scegliere tra le seguenti proposte quelle corrette, in modo da completare il
testo qui sotto concernente la fibra ottica:

analogico(a) / numerico(a) / sicurezza / multimedia

La trasmissione di dati sulla fibra ottica pud essere fatta tramite

della luce visibile o invisibile.

Nell’automobile, la trasmissione tramite fibra ottica € utilizzata sulla rete

, questo grazie alla grande quantita di informazioni che

possono essere trasmesse.
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06. Qual e I'affermazione corretta concernente il magnetismo?

O

O

Quando si avvicina un cavo in rame ad un campo magnetico, lo stesso subisce
una forza di attrazione.

La tensione d’induzione di una bobina dipende dal numero di spire, dal campo
magnetico di eccitazione e dalla velocita di variazione del campo magnetico.

Tutti i metalli sono ferromagnetici.

Il nucleo di una bobina permette di diminuire I'effetto di autoinduzione.

07. Calcolare, con l'aiuto dei dati tecnici qui sotto, la potenza persa nel cavo di
alimentazione di un motorino d’avviamento durante il suo funzionamento:

Tensione a vuoto della batteria: 12,6 V

Resistenza interna della batteria: 0,01 Q

Valori nominali del motorino: 12 Volt / 2400 W

Dimensioni del cavo di alimentazione in rame: sezione 35 mm?; lunghezza 40 cm

(Risultato con sviluppo matematico completo)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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Cand. N°;

ﬂ
>

08. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
il collegamento elettrico qui sotto rappresentato:

o— R, =1000Q o——
> c
Q T (=)
: u=9vI/\ S
P I
o
J Y
O A ’e

A 4

____ Latensione su R, resta identica con interruttore aperto o chiuso.
____IIvoltometro indica 8 V quando l'interruttore & chiuso.
____lIvoltometro indica 9 V quando l'interruttore € aperto.

La corrente misurata dal’amperometro resta identica con I'interruttore aperto o
chiuso.

09. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
il principio di funzionamento di questo generatore:

La polarita sulla spira viene invertita ogni mezzo giro.

La tensione massima & prodotta quando il rotore si trova perpendicolare al
flusso magnetico.

Questo sistema funzionerebbe anche se la spira fosse fissa e la calamita
girasse.

Per raddrizzare la corrente fornita da questo sistema & necessario un ponte di
Greatz a 6 diodi.
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10. Impianto di carica

Calcolatore |

i 5V :
el

A"

B%(L

B+
JT4
DF

! |
¢

a) Disegnare lo schema interno dell’alternatore e collegarlo al regolatore di tensione.

b) Quale affermazione & corretta?

Rete
di bordo

[0 Lalampada spia per il controllo della carica € alimentata da un segnale
PWM / RC (rapporto ciclico).

O O O

dell’alternatore.

c) Indicare il tipo di transistor utilizzato nel regolatore di tensione.

La corrente di preeccitazione circola attraverso i diodi Zener.
La corrente di carica circola verso la batteria passando dal morsetto S.

Il segnale DFM permette al calcolatore di pilotare il tasso di carica

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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11. Lettura schema
Le domande concernono gli schemi delle pagine allegate.

a) Tracciare in verde il passaggio della corrente di potenza del tergicristallo
anteriore funzionante alla velocita massima. Partendo dalla scatola fusibili
(VBATT) fino alla massa.

b) Indicare il nome (in italiano) del componente che permette di variare il tempo
dell’intermittenza del tergicristallo.

c) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti lo
schema del tergicristallo.

| dati tra i due moduli sono trasmessi grazie ad un cavo schermato
a massa.

Il simbolo indicato con la lettera X serve a diminuire la corrente di
autoinduzione del rele.

Il cavo di massa della pompa lava-faro ha una sezione di 1,5 mm?.

Il sensore di livello del liquido lava-faro trasmette un segnale positivo al
modulo.

d) Disegnare e collegare sullo schema il simbolo normalizzato di un oscilloscopio
che misura il segnale CAN high.

e) Tracciare in blu sullo schema la corrente di comando del motorino d’avviamento,
partendo dal blocchetto avviamento fino all’entrata della scatola fusibili del
compartimento motore.

f) Qual é 'affermazione corretta concernente lo schema di avviamento?

[0 Latensione di alimentazione attraversa la connessione ECU-A per
autorizzare I'avviamento.

[0 Durante I'avviamento la posizione ACC del blocchetto viene mantenuta

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

attiva.
1 Il relé di comando del motorino di avviamento € protetto con un fusibile
da 25 A.
O 1l comando del motorino di avviamento € realizzato tramite il bottone
start-stop.
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12. Batteria al piombo

Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

_____ Glielementi 1 e 2 presentano una differenza di potenziale di 3,6 V quando la
batteria & carica.

__ Ladensita del’elemento 3 varia durante il processo di carica e scarica.

____ La composizione degli elementi 1 e 2 € PbSO, quando la batteria € carica.

Per far si che la lampadina si accenda, gli elettroni devono circolare dal
morsetto positivo a quello negativo.

13. Questo grafico rappresenta le 4 curve di scarica di una batteria che ha una
capacita Q,, di 120 Ah.

Qual é la quantita di energia, in Ah, prodotta da questa batteria se la stessa
viene scaricata in 1 ora?

Tensione UinV

A

13,2

12,6 - Tensione a circuito aperto

12,0

1.4 Scarica in 20 h

10,8 Scarica in 1h Scaricain 5 h Scarica in 10 h

10,2 Tensione difine scarica
9,6
9,0

8,4 —
Capacita in %

1 1
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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14. Quale valore indica ’'ohmmetro?

100 Q |—>—| 100 Q |—| 100 Q

(Risultato senza sviluppo matematico)

100 Q |—| 100 Q |—<—| 100 Q

®

15. Motorino di avviamento

Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

Gli elementi 3 e 4 alla fine della fase di avviamento, sono collegati in serie.

Le scanalature dell’elemento 10 sono 'unico modo per far girare il pignone

prima di essere ingranato.

____II'numero di contatti del’elemento 1 corrisponde al numero di bobine che

costituiscono I'indotto.

____ L’elemento 6 permette di aumentare la potenza del motorino.

16. Qual e I'affermazione corretta concernente I’eccitazione dei motori a corrente
continua?

0
([

Un motore a calamite permanenti ha una corrente di eccitazione costante.

Quando si inverte la polarita di un motore ad eccitazione in serie, viene
invertito il senso di rotazione.

La coppia del motore ad eccitazione in serie raggiunge il suo valore massimo
quando il motore € bloccato.

Il regime di un motore con un collegamento in parallelo pud aumentare fino alla
sua distruzione.
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17. Sensore del sistema di illuminazione

a) Qual & l'affermazione corretta concernente questo sensore?

O

O O O

Permette di misurare I'accelerazione grazie ad una massa collegata alla
leva.

E collegato all’'assale e permette di regolare 'assetto del veicolo.
Il suo segnale viene utilizzato per I'attivazione delle luci abbaglianti.

Montato sull’assale posteriore permette di regolare la portata dei fari in
modo continuo.

b) Quale affermazione & corretta?

0
U

La portata dei fari & controllata da un sensore di posizione.

La grandezza perturbatrice del sistema di regolazione dei fari € la velocita
del veicolo.

La regolazione automatica della portata dei fari & un sistema detto
“di comando”.

La regolazione automatica della portata dei fari & un sistema detto
“di regolazione”.

c) Il sensore rappresentato misura un angolo.
Citare due principi utilizzati per effettuare questa misura:

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

Pagina 9 di 12 Punti ottenuti

MA 2019 Conoscenze professionali | VL




18. Accensione del motore ciclo Otto

Quale affermazione é corretta?

1 Lavvolgimento primario € composto da poche spire di grande sezione, allo
scopo di creare un importante campo magnetico al momento della saturazione
della bobina d’accensione.

O

La bobina d’accensione aumenta la potenza elettrica.

O

L'innesco dell’accensione avviene quando una tensione positiva viene applicata
alla base del transistor.

1 Al momento dell’accensione I'avvolgimento primario si comporta come un
generatore di tensione.

19. Una bobina é alimentata con una corrente continua.

Quale curva rappresenta 'andamento della corrente alla chiusura dell’interruttore?

o— R

12V
|
|

U=

\

o—o—/{ (o] (D]
1 | 1 |

Risposta:
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20. Qual e I'affermazione corretta concernente questo collegamento?

e

] E, éilluminata.
0 E,éilluminata. B () E2(X)
0 E, e E,sonoilluminate.
. >
[0 Nessuna lampadina N —
s . ~ R2 T2
é illuminata. ==
| R1] —6 )T1
Y R S
/
o
21. Impianto di climatizzazione
G2 batteria
I S1 interruttore climatizzatore
() X2 S4 interruttore termico per ventola per
|@ le l F1 refrigerante t,= 95°C, t,= 103°C
i S5 trasduttore pressione
s1 E][] = A (G65) p, = 2 bar /32 bar; p,= 16 bar
B1 sensore temperatura refrigerante
X | @ X4 I B2 sensore temperatura evaporatore
i T 1 Ve B3 sensore temperatura aria esterna
} = B2 B3¢ | Ba B4 sensore temperatura aria interna
'<5| -1 | |?T" = l s4 1 ] i K5 relé per climatizzatore
G2 | i ! I B1 K6 relé per 2* velocita ventola per
T [ . 15 refrigerante
e Y2 X2 centralina Motronic
— s5 |\ =00 | X4 centralina climatizzatore con unita
; P2 P i di comando e visualizzazione
w) M3 Y2 innesto elettromagnetico del
K& |_\-£'J compressore
15 | I M3ventola per il refrigerante
| — | F1 fusibile

a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

____IL motore elettrico M3 permette il raffreddamento del condensatore.

La velocita maggiore del motore M3 pud essere inserita con una pressione
superiore a 16 bar o una temperatura motore superiore a 103 °C.

____ Llinterruttore S1 comanda sempre l'inserimento della frizione Y2.

__ Linterruttore S5 & montato sul lato bassa pressione dell'impianto di

climatizzazione.

b) Quale elemento fornisce I'informazione che permette di disinserire il compressore
se la quantita di liquido refrigerante & insufficiente?

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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22. Quale sistema di bus dati utilizza un solo filo in rame?

23. Qual é I'abbreviazione inglese utilizzata in informatica per indicare le memorie

non volatili?

24. Quale programma della suite Office permette di gestire una lista di clienti?

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

—
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e non vengono liberate fino a luglio 2022

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

Data Candidato N°. Punti
@ Aacvs|upsa ant
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI LEGGERI .
75 min. 20 | 55
F | TA
Conoscenze professionali Il - 2019 ER|EF
€| E€®
EC| &
01. Completare la formula per la combustione completa dell’ottano:
2 CgHys + 0,= 16CO, + H,0 2
02. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:
____Una neutralizzazione produce un sale e dell’acqua.
___ Nel catalizzatore gli NO, vengono trattati per ossidazione. 2

____lI'pH indica la durezza dell’acqua.

Il pH indica se una soluzione € acida, basica o neutra.
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F | TA
55| 5%
ER|ER
03. Diagramma pressione / volume €S| g
o | o
60
50 N\
‘ ol ] \\
T 30
= \
2 20
0
n
[%2]
® 10
o
0
-1 T T T
Corsa
a) Indicare con una freccia il momento dell’accensione (scintilla). 1
b) Colorare in blu la curva di pressione quando la valvola d’aspirazione & 2
effettivamente aperta.
04. Diagramma della distribuzione
A A
g€ 10 /\
- 2\
£
w 8
©
° \
= %
©
: / Y/
3 4 ZEERN
©
/AN
< N\
0 1
0° 45° 90° 135°  180°  225° 270° 315° 360° 405° 450° 495° 540° 585° 630° °AM 720°
a) Determinare 'angolo AAS in gradi albero motore.
2
b) Determinare lo scarto massimo, in gradi dell’albero a camme, tra I’angolo
d’apertura minimo e massimo della valvola d’aspirazione.
2
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05. Inserire la lettera o le lettere dei tipi di distribuzione illustrati che
corrispondono alle caratteristiche seguenti:

Il tipo o tipi...

modifica(no) I'alzata della valvola modificando nel contempo anche il punto
d’apertura e di chiusura e quindi la durata.

permette(ono) di regolare la quantita d’aria aspirata permettendo cosi di
mantenere la farfalla completamente aperta.

modifica(no) unicamente il punto di apertura e chiusura senza influenzare ne

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2022
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

I’alzata ne la durata.

06. Calcolare I'alesaggio di questo motore 4 cilindri con una cilindrata totale

di 1901 cm?.

(Risultato senza sviluppo matematico)
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07. Diagramma ovoidale del consumo

250 N
Peff
\ \ \ in kW
200 N \
\
210 ~ 80
_ 150
220
E )\4507\\ ”
c
=
100
S N _— - 40
(@]
3 \ T 250 | —"
£ —— |280
2 50 00— — ] = =20
8‘ \\ é//_
S 300 "
30| | 10
0 400
1000 2000 3000 4000 5000

Regime motore nin '/min  ——

a) Tracciare in verde la linea della coppia a pieno carico.
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b) Calcolare le perdite in % del motore (grafico pag. 4) quando sviluppa una

potenza effettiva di 20 kW ad un regime di 2500 "/min.

Potere calorico del carburante: 43500 kJ/kg

(Risultato con sviluppo matematico completo)

08. Qual e I'affermazione corretta concernente il diagramma di Sankey?

La freccia 1 rappresenta il lavoro utile sull’albero motore.

La freccia 4 rappresenta la perdita d’energia dallo scarico.

OO o0

20 % per un motore a benzina.

Le quattro frecce rappresentano le perdite di energia di un motore.

La freccia 2 rappresenta la perdita d’energia per il raffreddamento che ¢ del

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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09. Qual e 'affermazione corretta?

O

Questo sistema & montato su veicoli muniti di cambio automatico.
1 Limmagine rappresenta un volano motore e la sua frizione.

1 Quando il motore & equipaggiato di questo volano motore, la frizione non
necessita di un dispositivo per assorbire le torsioni.

L1 I motori muniti di questo sistema non necessitano di alberi d’equilibratura.

10. Inserire la lettera dell’immagine in cui gli alberi d’equilibratura sono
posizionati correttamente.

Risposta:

11. Indicare le specifiche complete degli oli che rispondono alle esigenze
seguenti:

Olio multigrado con una viscosita per la partenza a freddo di al massimo 7000 cP a
-20 °C e una viscosita cinematica a 100 °C, di al massimo 21,9 cSt.

Secondo norme SAE:

Olio per un motore diesel common rail, equipaggiato di un filtro particolato che
necessita un tenore di zolfo ridotto e una viscosita HTHS superiore a 3,5mPas-s.

Secondo norme ACEA:
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MA 2019 Conoscenze professionali Il VL

ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati

e non vengono liberate fino a luglio 2022
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale




Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2022
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

12. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

L'elemento 2 é trascinato dall’albero motore.
La pressione dell’olio si oppone alla forza della molla.
Questo tipo di pompa & chiamata a rotore con regolazione della mandata.

___ L’elemento 1 permette di mantenere un gioco costante tra gli elementi 3 e 4.

13. Qual é I’affermazione corretta concernente il corpo della biella?

Esso & sollecitato per torsione durante la fase di lavoro.
Esso & costruito, per i motori Diesel, normalmente in lega di metalli leggeri.

Esso trasmette la forza dallo spinotto all’albero motore.

O 0o o

La lunghezza del corpo della biella influenza la corsa del pistone.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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14. Qual é I’'affermazione corretta concernente questo termostato?

[0 Lelemento 1 trasmette I'informazione della temperatura alla centralina motore.

1 La sua apertura € comandata da un’elettrovalvola pilotata dalla centralina
motore.

L1 Il segnale della centralina motore, tramite il connettore 6, permette di variare la
taratura della molla.

[0 La corsa dellelemento 2 € influenzata dall’elemento riscaldante.

15. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
il circuito di raffreddamento.
____ Le pompe dell’acqua sono del tipo centrifugo.

____lI'tappo del radiatore & dotato di una valvola che limita la pressione a circa
1,2x10° Pa.

____La pressione nel circuito di raffreddamento permette di diminuire la temperatura
di ebollizione del liquido.

Il riscaldamento del liquido provoca la messa in pressione del circuito.

Pagina 8 di 15 Punti ottenuti

MA 2019 Conoscenze professionali Il VL

ﬂ
>

Punti max.//
Realizzati
Punti max.//

Realizzati

e non vengono liberate fino a luglio 2022
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale




Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2022
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

16. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti,
concernenti il sistema d’alimentazione di questo motore Diesel.

AT

it
"

Il circuito d’alimentazione & provvisto di un sistema di preriscaldamento elettrico
del carburante nel filtro.

L'elemento no.7 &€ unicamente un limitatore di pressione, si apre solo quando la
pressione supera la forza della molla (meccanica).

Con questo sistema di alimentazione & possibile regolare la pressione nella
rampa agendo sia sull’elemento no.6, sia sull’elemento no.7 o sui due

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati

contemporaneamente.
____L’elemento no.10 & un sensore di temperatura e I'elemento no.9 un sensore di
pressione.
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17. Sistema antinquinamento Diesel

a) Completare la legenda dell’'immagine:

1 Sonda di temperatura
14

____ Filtro particolato
____ Catalizzatore a ossidazione
____ Catalizzatore SCR

b) Qual é il liquido contenuto nel serbatoio 11?

18. Inserire a lato di ogni sistema antinquinamento il o i gas trattato(i) da
quest’ultimo:

Catalizzatore a ossidazione

Pompa ad aria secondaria
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19. Prodotti d’'uso
a) Qual é la caratteristica rappresentata in questo grafico?

Caratteristica:

b) Cerchiare nelle proposte sottostanti quella corrispondente alla curva rossa.

Olio motore GN Benzina Diesel
350
°C /_/;§§
L—
o Z
/
250
| ——
T | J
200 /P;tro\'\o
s V| -~ L
£ 150 ——
[
E‘ 00 /////
e L—T 1
/
//
50
0 10 20 40 50 60 % vol. 100

Distillato —=

20. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

____In modalita omogenea la miscela ideale aria / benzina & di 1/ 14,8.
____Lindice di cetani minimo & di 95.

__Il'limite di filtrabilita (CFPP) determina la temperatura alla quale il carburante
Diesel ostruisce il filtro.

Il potere calorico del gas naturale ¢ inferiore a quello della benzina.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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21. Sovralimentazione

a) Sapendo che I'immagine B rappresenta il sistema a pieno carico e ad alto
regime, tracciare sull’immagine A il circuito dell’aria aspirata in blu e quello
dei gas di scarico in rosso quando il veicolo parte a bassi regimi e carico
minimo.

A B

>
>
[ %
>

b) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti
concernenti la sovralimentazione.

Lo scambiatore aria / aria permette di diminuire la densita dell’aria per
aumentare il riempimento del cilindro.

L'elemento 3 dell'immagine B corrisponde alla valvola di “scarico” chiamata
waste-gate.

La valvola che evita di frenare il trascinamento della girante del
compressore, durante una brusca chiusura della farfalla, & collegata tra
I'entrata e l'uscita della girante stessa.

____ La sovralimentazione permette di compensare parzialmente le perdite di
potenza dovute all’altitudine.
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22. Circuito d’alimentazione del carburante

a) Qual é I’affermazione corretta concernente il circuito del carburante di

un’iniezione diretta.

La valvola A limita la pressione massima.
La pressione nella condotta B varia tra 50 e 200 bar.

La pompa carburante C € alimentata a rapporti ciclici (PWM).

(I W

Questo tipo di montaggio della pompa & chiamato “in linea”.

b) Indicare il nome tecnico dell’elemento D.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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23. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti
questo oscillogramma misurato sul comando di un iniettore elettromagnetico
di un motore a benzina.

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

+100 /
5.0
50 A
NN \/"\//\/«/l
N 0.0
Ol LTS
N o
-5.0
-50 J
A 4
0 1 2 3 4 5
ms
___ Questo oscillogramma corrisponde a un comando multiplo dell’iniettore.
__ Lliniettore & comandato per circa 3,3 ms.
____lI'picco sotto lo 0 V corrisponde a una corrente di self induzione.
____Laregolazione di base della tensione € di 5 V per divisione.
24. Completare la tabella concernente il funzionamento del sistema ibrido.
Batteria alta tensione - |
Motore / generatore 2
| — Elettronica di potenza
Motoreltermico
O Motore/genefatore1
2
C1 ,Treno planetario
Modalita C1 Cc2 C3 Motore Livello
termico batteria
Bassa velocita Chiuso Aperto Aperto Spento >65%
Bassa velocita Chiuso Aperto Chiuso <65%
Alta velocita Chiuso Spento >65%
Alta velocita Aperto Chiuso Funziona <65%
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25. Climatizzazione automatica
a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

La valvola d’espansione di questa istallazione & del tipo a strozzatura.
Il raccordo 12b ha un diametro superiore al raccordo 12a.

____ Lelemento 11 da alla centralina 14 l'informazione per pilotare il ventilatore 5.

L'essiccatore € montato sul lato bassa pressione.

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

Queste prove d‘esame devono essere trattate in modo confidenziale

e non vengono liberate fino a luglio 2022

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

b) Qual é I’affermazione corretta?

[J 1l condensatore toglie 'umidita dal refrigerante.

[0l refrigerante viene arricchito d’olio nell’elemento 6.
1 Il refrigerante produce del calore nell’evaporatore.
O

Il refrigerante gassoso viene raffreddato nel condensatore.

26. Ordinare i gas sottostanti in ordine decrescente in funzione del valore
dell’indice GWP (Global Warning Potential).

R134a R744(CO,) R1234yf
Indice dal piu grande > al piu piccolo
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Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Esperto 1
Procedura di qualificazione Tempo Punti
MECCATRONICO (CA) D’AUTOMOBILI Esperto 2 Max.
VEICOLI LEGGERI i
50 min. 16 | 34
F | TA
Conoscenze professionali lll - 2019 ER|EF
£3|53
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01. Indicare il termine tecnico corrispondente al funzionamento descritto
concernente il convertitore di coppia.
A partire da questo momento, la coppia non viene piu amplificata. Si tratta del...
1
02. Quale numero corrisponde all’elemento che trascina I’albero d’entrata della
scatola del cambio in fase di partenza?
Risposta : 2
03. Concernente la frizione di pontaggio del convertitore, rispondere con V (vero)
o con F (falso) alle seguenti affermazioni.
__ Essa viene azionata unicamente nella fase di conversione della coppia.
____In certe condizioni di funzionamento del motore, pud permettere uno 2
slittamento tra la ruota di pompa e la ruota di turbina.
____Alla partenza € in posizione aperta.
____ Essa aumenta la coppia del motore.
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04. Tracciare la catena cinematica completa della 4° marcia.

Albero primario 1
Frizione 2

Albero
intermedio

Albero d’'uscita

Albero
intermedio

Frizione 1

o marcia
Albero primario cavo 2

05. Una frizione bidisco ha le seguenti caratteristiche:
- Diametro medio del disco 240 mm
- Coefficiente d’attrito 0,35
- Forza d’appoggio del diaframma 2,94 kN

Qual é la coppia massima trasmissibile?

L 988 Nm
0 247 Nm
00 494 Nm
00 743 Nm

06. Calcolare il regime del semiasse della ruota.

28 denti
23 denti

n1=4800 "/min

32 denti

27 dehti [ 195/65 R15 J

(Risultato senza sviluppo matematico)

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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F | TA
ET| 28]
07. Scatola del cambio automatico dotata di gruppo planetario per tre =S |25
. . . =] =)
rapporti avanti e una retromarcia. axy|aco
La condizione di funzionamento
€ la seguente:
P & conduttore.
PS é bloccato.
C é condotto.
S gira.
Qual é il rapporto inserito?
0o 1°
0o 2° 2
3¢
[J Retromarcia
08. Qual é il ruolo dei denti in posizione 1 del dispositivo di sincronizzazione?
[0 Rendere solidale I'ingranaggio libero con il
manicotto.
[0 Generare la variazione del campo magnetico
utilizzato per il sensore regime 2
di rotazione.
L] Impedire I'innesto sino quando i regimi
dell'ingranaggio e del manicotto non sono
identici.
L1 Sincronizzare I'ingranaggio libero con il
pignone fisso (Mozzo).
09. Quale curva corrisponde alla forza di disinnesto d’'un meccanismo con molle
a diaframma?
5000 - D .7
/
A
4000 ////’
. . / / // -
Risposta: - - , _———g 2
£ 3000 s /S
2 // // e
o s
€ 20004 / -
B / ///
s [z C
° 1000/ LT T —— -
5 Y
[
0 T T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6 7
Corsainmm  ——p
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10. Citare il ruolo dell’insieme cerchiato su questa frizione.

11. Concernente gli oli per trasmissione, rispondere con V (vero) o con F (falso)
alle seguenti affermazioni.

L'olio API GL5 utilizzato in un cambio meccanico pud causare problemi ai
sincronizzatori delle marcie.

___ Lolio ATF Dexron ha proprieta speciali che soddisfano le specifiche di tutti i
produttori di cambi automatici.

____Lolio API GL3, utilizzato in un ponte ipoide fortemente sollecitato, pud causare
una rapida usura delle dentature degli ingranaggi conici.

L’olio contiene additivi per la protezione contro 'usura e contro la degradazione.

12. Inserire il nome degli elementi indicati sull’albero di trasmissione raffigurato.

1)
2)
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13. Calcolare il diametro del cilindro ricevitore con una forza F, di 3773 N sul §‘§ §'§
reggispinta. s et
S O S5 O
oY | o
“
Q
LA
A A 1
S S
A
o
~
|: A
3 | 150 N
(Risultato con sviluppo matematico completo)
6
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14. | segmenti a molla porta guarnizioni d’un disco frizione servono a fissare le
guarnizioni d’attrito. Citare un altro ruolo.

15. Asse motore

% mn

) o

2 gl
A
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a) Qual e I'affermazione corretta?
L'insieme rappresentato con la lettera « X » sopporta ...

[0 unicamente gli sforzi assiali.
L1 gli sforzi assiali e radiali.

[J unicamente gli sforzi radiali.
0

unicamente gli sforzi verticali.

b) Scrivere la designazione tecnica, senza le dimensioni, delle viti di fissaggio
della corona del gruppo conico.

c) Qual ¢ il ruolo dell’elemento contrassegnato con la lettera « Z »?

d) Indicare il tipo di cuscinetto contrassegnato con la lettera « Y ».

e) Colorare in verde il o i satelliti visibili su questo asse motore.

f) Qual e I'affermazione corretta?
Il comando delle frizioni multidisco di questo differenziale avviene ...

[0 meccanicamente per innesto.

[J in modo elettroidraulico.

[0 automaticamente per slittamento limitato delle frizioni precaricate.
O

secondo il principio « accoppiamento-visco».

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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Cand. N°:

ﬂ
>

16. Indicare il nome di questo tipo di coppia di riduzione, a dentature elicoidali,
utilizzata su veicoli a trazione con motore trasversale.

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

17. Cambiamento di stato della materia

A 1 2 3 4 5

Temperatura t

y

Quantitadicalore Q

Il grafico rappresenta il cambiamento di stato della molecola H,O.
Indicare il numero della zona che caratterizza lo stato liquido.

Risposta:
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18. Concernente il differenziale, qual é I’affermazione corretta?

O

Il valore di coppia trasmessa ad ogni ruota & determinato dalla ruota motrice
che ha la miglior aderenza con la carreggiata.

Il differenziale equilibra le coppie solo quando il regime delle ruote € lo stesso.

Consente alla ruota motrice all’esterno della curva di percorrere uno spazio piu
breve rispetto la ruota interna della curva.

Durante il funzionamento in marcia rettilinea, i satelliti non girano su se
stessi.

19. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle seguenti affermazioni.

-
_ —F [ ]
; ] — / %:
- e o
- Z -
i = :
| H = E
| | = = =1
\\‘;__j\ 5 \/
~= > 0 55 |
\ H; [~ =

VR

La catena cinematica rappresentata corrisponde alla 3% marcia.
Questa scatola del cambio dispone di 6 rapporti in marcia avanti.
Si tratta di un cambio a tre alberi.

Questo tipo di cambio € indicato per veicoli a trazione anteriore con motore
montato trasversalmente.

20. Indicare il nome dell’elemento descritto sotto.

Questo elemento del cambio & dotato di dentatura d’'innesto. Durante il cambio del
rapporto, viene reso solidale con 'albero su cui € montato.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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21. La centralina di comando permette...
1 di gestire la posizione del pedale d’acceleratore in funzione delle condizioni di
aderenza.

[J digestire il differenziale della scatola del ripartitore di coppia in funzione delle
condizioni di aderenza.

1 d’indicare al conducente la differenza di regime tra I'asse anteriore e I'asse
posteriore.

L1 di misurare I'angolo di rotazione del volante tramite il calcolo della velocita
differenziale dei due assi.

Rear
differential

Rear wheel

Throttle
sensor

X
o

differential

Central
differential

22. Indicare il numero del giunto articolato che permette un angolo di lavoro piu
grande.

Numero :

Ve
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Data Candidato N°. | Punti
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Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
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Procedura di qualificazione Tempo Punti
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F | TA
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01. Concernente i ruoli degli elementi di sicurezza sotto descritti, rispondere con
V (vero) o con F (falso).
__ Durante il suo funzionamento l'airbag permette di assorbire I'energia cinetica
del veicolo.
__ Lacintura di sicurezza permette di ripartire I'energia di un impatto sulla totalita 2
della superficie della cassa toracica dell’occupante del sedile.
___ I pretensionatore della cintura di sicurezza permette di diminuire le ferite
causate dallo spostamento del corpo in avanti durante un impatto.
___ I piantone di direzione di sicurezza deve essere in grado di assorbire una parte
dell’energia cinetica sviluppata dal conducente durante un impatto.
02. Carrozzeria
a) Qual é il nome tecnico della struttura di questa carrozzeria?
1
b) Colorare interamente il montante A sinistro.
1
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03. Un veicolo impiega 40 s per percorrere 1000 m con un diametro delle ruote di

634 mm ed un profilo dello pneumatico di 7 mm di profondita.

Dopo 10’000 km, impiega 40,473 s per percorrere 1000 m con lo stesso regime

di rotazione delle ruote.

Calcolare la nuova profondita del profilo.

(Risultato con sviluppo matematico completo)
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Cand.N°:

04. Un veicolo possiede ruote equipaggiate con pneumatici 205/55 R17, che
possiedono un raggio teorico di 328,65 mm.
Il cliente desidera acquistare dei cerchi da 19 pollici.
Quale sara la serie di pneumatici in % (rapporto di aspetto) per essere vicini al
diametro originale se la nuova larghezza & di 215 mm?

(Risultato senza sviluppo matematico)

05. Concernente la pressione degli pneumatici, quale affermazione é corretta?
[0 Uno pneumatico gonfiato a 3 bar assoluti subisce una diminuzione di pressione
relativa con 'aumento dell’altitudine.

[J Uno pneumatico gonfiato con una pressione relativa di 2 bar a livello del mare
indichera una pressione superiore sul manometro se la stessa viene misurata
in altitudine.

[0 La pressione relativa di uno pneumatico non varia in seguito ad una
diminuzione della pressione atmosferica.

L1 | manometri utilizzati per gonfiare gli pneumatici indicano sempre la pressione
assoluta.

06. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

Il caucciu sintetico & ottenuto dal petrolio.
Il caucciu naturale porta I'abbreviazione NR.

__ Il caucciu impiegato per gli pneumatici fa parte della famiglia degli elastomeri.

__ Se il caucciu viene rinforzato con dei fili d’acciaio, portera I'abbreviativo Pa-SFK.

07. Attribuire la lettera S per statico, T per teorico e D per dinamico ai diametri
delle ruote descritti qui sotto.

Questo diametro...

___viene determinato contando il numero di giri che fa la ruota per percorrere
una distanza data ad una velocita di 60 km/h.

e calcolato partendo dalle dimensioni dello pneumatico.

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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08. Qual é la designazione corretta concernente il cerchio qui rappresentato?

215,9 mm

190,5 mm

Flat-Hump

Canale
+ profondo

75Jx15CHET 35
8.5Jx15CHET35
75Jx16 CHET 35
85Jx16 CHET 35

2 381 mm
2 406,4 mm

OO0

09. Direzione assistita

1Y)

+30 —i—
+15 —— N
R (W

Pagina 4 di 10 Punti ottenuti

MA 2019 Conoscenze professionali IV VL

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

fino a luglio 2022

Questi temi d'esame devono essere trattati confidenzialmente e sono bloccati
© UPSA, Wolflistrasse 5, 3006 Berna




Questi temi d’esame devono essere trattati confidenzialmente e sono bloccati

fino a luglio 2022
© UPSA, Wolflistrasse 5, 3006 Berna

Cand.N°:

a) Una serpentina é posizionata all’interno della calandra con lo scopo di
raffreddare I'olio del servosterzo.
Disegnare, all’interno del quadrato A dello schema, il simbolo normalizzato
che rappresenta tale elemento.

b) Qual ¢ il ruolo dell’elemento B?

c) Tra i simboli rappresentati, quale corrisponde al distributore idraulico C?

1
L A A 1 \ \ /4 A ><
5 = TlT T\ Y | /T AEs
T

H-
H+-

—H
A

o}
4

d) Concernente questo servosterzo elettroidraulico, quale affermazione &
corretta?

[l Lesigenza di assistenza € determinata esclusivamente grazie al sensore di
rotazione numero 1.

O O

La forza di assistenza dipende unicamente dal diametro del pistone
numero 2.

1 Lacamera numero 3 & costantemente sotto pressione quando il motore
elettrico della pompa €& in funzione.

Quando la velocita del veicolo aumenta, I'assistenza del sistema diminuisce.

n

Punti max.//
Realizzati

N

>

Punti max.//
Realizzati
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10. Concernente la quota di 24,4 mm, rispondere con V (vero) o con F (falso).

Questa quota si chiama “incidenza a terra”.

__ La stessa permette di ottenere un controsterzo delle
ruote favorevole al raddrizzamento del veicolo durante
una frenata su suolo con aderenza diversa tra ruota
destra e ruota sinistra.

Questo valore & indicato sul cerchio con le lettere ET.

__ Sitratta di un “braccio a terra positivo”.

11. Ammortizzatore

a) Scrivere le lettere corrispondenti alle valvole

|
chiuse quando 'ammortizzatore ¢ in fase di '
compressione.

b) Concernente il funzionamento di questo
ammortizzatore, quale affermazione é
corretta?

[J Questo ammortizzatore & un bitubo e
possiede obbligatoriamente un effetto
smorzante uguale sia in estensione che in A
compressione.

A
LAAU

L1 Il vantaggio di questo ammortizzatore & di
funzionare altrettanto bene sia nel senso
di montaggio rappresentato che nel senso

AL
LAAL

inverso.
0 Il pezzo N° 1 permette di aumentare la S =D
durata di vita del componente N° 2.
[0 Lorifizio 3 evita una sovrapressione nella
camera di compensazione.
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12. Nominare i movimenti di rotazione attorno agli assi.

13. Le forze frenanti seguenti sono state misurate su di un banco freni a rulli:

F.. = 320daN F, = 335daN
F,. = 205daN F,, = 190daN

Calcolare la decelerazione se la massa del veicolo € di 1'550 kg.

(Risultato senza sviluppo matematico)

14. Concernente il freno a disco a pinza flottante con comando idraulico, quale
affermazione é corretta?
[J  Il'liquido dei freni riscalda maggiormente rispetto ad una pinza a sella fissa.

1 La forza di serraggio teorica € piu debole sulla pinza flottante a un pistone
rispetto ad una pinza a sella fissa a due pistoni, se i diametri dei pistoni e la
pressione sono identici.

1 La forma della pinza diminuisce I'ingombro all’interno del cerchio favorendo il
braccio a terra positivo.

1 Siccome la pinza € piu leggera, le masse non sospese sono minori.

15. Secondo le tabelle ASITA, a quanto corrisponde la percentuale d’acqua conte-
nuta nel liquido freni DOT 5.1 se la sua temperatura d’ebollizione é di 453 K?

n

Punti max.//
Realizzati

>

Punti max.//
Realizzati
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16. Partendo dal punto A disegnare, con una freccia, nella vista dettagliata, il
passaggio completo del liquido dei freni quando ritorna nella vaschetta.

ﬂ
>

Punti max.//

Realizzati
Punti max.//

Realizzati

Vista dettagliata
”
)
A
)
\ —
<
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F |TA

17. Delle tre fasi di funzionamento ABS, in quale si trova la ruota posteriore s et

sinistra? | &

AD
|
|
|
|
: |
| :
? |
| :
1 |
| | i
‘ - ‘
1 |
| :
1 |
| :
? |
| :
1 |
| :
: |
| :
? |
| :
: ) | |
|
AS PS
2
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18. Concernente i sistemi seguenti, quale affermazione & corretta?

L1 L’ABS permette, in ogni caso, di ridurre lo spazio di frenata.

[0 LASR neutralizza parzialmente o totalmente il (o, I'effetto non desiderato del...)
differenziale in caso di slittamento.

O

Il BAS interviene durante ogni frenata.

O

Il TCS agisce sullo sterzo, in caso di vento laterale per esempio.

19. Sistema ESP

Con ESP
SenzakESP

A\ Senso di marcia

/--"""de3|d erato
S =r-EET]

Frenando quale ruota ’ESP produrra I’effetto per correggere la
traiettoria deviante?
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